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La participation  des parents dans la communauté éducative inclusive : paroles et actes

Le projet de l’éducation inclusive vise la présence de chacun et la participation de tous au sein de l’école de demain. D’une part, envisagée comme finalité elle prend essor dans la promotion des droits des personnes en luttant contre leur exclusion sociale dès le plus jeune âge (Slee, 2011). L’éducation inclusive est ainsi un mouvement social pour contrer l’exclusion en éducation. Elle est liée à une remise en question d’une éducation qui isole certaines catégories d’élèves des autres. D’autre part, considérée comme processus en évolution, l’éducation inclusive renvoie à des axes de transformations majeurs en cours, tant sur le plan de l’organisation des services au préscolaire et scolaire, à la valorisation de la diversité, tout comme à une meilleure collaboration entre les acteurs de la communauté (Prud’homme, Duschesne, Bonvin etVienneau, 2016). Il apparaît alors nécessaire de concevoir l’éducation inclusive comme un processus, car il y a des dangers quant à l’établissement de critères et standards fixes et quant à leur interprétation. L’éducation inclusive est donc un processus continu d’ajustements visant à assurer la pleine participation de tous (et non des élèves exclusivement) en travaillant à enlever les barrières qui l’empêche (Booth et Ainscow , 2011).

Au sein de celui-ci, la participation parentale s’avère majeure à considérer.  Ceux-ci en parlant et agissant au nom d’un groupe ou de leur enfant visent à soutenir leurs préférences, forces et besoins, participant ainsi pleinement aux décisions qui les concernent à l’école, dans les milieux associatifs ou juridiques et dans les recherches (Haines et all, 2017).  Ils se constituent dans un même élan en promoteur des changements sociaux majeurs (Carrington et Robinson , 2006). 

Notre présentation propose de se pencher sur cette participation et la place essentielle des parents pour édifier des changements dans les politiques et systèmes en militant pour plus de justice et d’équité au regard de leur enfant. Au travers d’exemples concrets rattachés à des modèles théoriques en Amérique du Nord et en Australie, à des prescriptions légales et des mouvements associatifs locaux, nous proposons d’observer les enjeux liés à la communication et aux interactions dans les relations entre les parents, les enseignants et autres acteurs de la communauté éducative inclusive.
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